

搭建“诚信书架”

12月23日,郑州七十四中学的学生在学校政教处和团委的倡导下,把自己看过的佳作推荐给同学们。管理员对捐赠的图书进行登记、注册,同学们在借阅的时候,主动在借阅本上登记签名,如果有意收藏或损坏,就自觉在“诚信储蓄罐”

中留下相应的补偿金,补偿金将被用作充实书架的基金。诚信书架的开设,为学生书籍的流通搭建了平台,唤醒了学生的诚信意识。爱读书、讲诚信已成为校园内最靓丽的一道风景。
燕桂红 陈陈瑞

动感校园



12月17日,郑州市第101中学开展了以“感恩之心,让我们健康成长”为主题的调查活动座谈会。会上,学生、老师、家长在和谐的氛围中交流沟通,并特邀心理学专家张瑞星为师生家长答疑解惑。
李杨



12月22日,十六中举行了2007年教育教学会议。会上,十余名优秀教师代表进行了经验交流。同时,学校也对近几年来在班级管理、学科竞赛辅导等方面作出突出贡献的教师进行了表彰和奖励。
张帆



12月24日,英协外语小学开展了迎圣诞节英语才艺展示活动,表演者精彩的表演、流利的口语、诙谐幽默的动作,赢得了同学和老师的阵阵掌声。黄河路第三小学、圃田中心小学等都开展了各种形式的英语才艺展示活动。
张震



近日,“舞动音画——三星MP4网络明星选拔赛”开赛,各个赛区选手们用自己真诚的歌声、奔放的舞蹈、扎实的演技为这个冬天谱写最靓丽、最多彩的音符。
李颖



12月22日,“青春中国·魅力河南——第三届全国青少年艺术展演活动”河南赛区暨河南省百名艺术特长生“为奥运喝彩”展演活动首次媒体见面会在郑州举行。目前,河南赛区的报名活动已经开始。
赵佳 张立平 马志华

教师交流

小学英语快乐教学

爱因斯坦说过:“兴趣是最好的老师。”笔者在多年的英语教学中,始终把激发学生的学习兴趣放在教学第一位,通过语言教学培养学生的观察力、思维力、想像力和交际力。

尊重学生的情感。首先,给学生营造轻松、快乐的心境。笑容与幽默是教师应该每天带到教室的东西,鼓励是帮助初学者克服学习英语困难的良好方法。教师应该利用少年儿童亲师性的心理特点,和学生打成一片,了解学生的兴趣、爱好、情绪的变化,有的放矢地帮助学生。

创造轻松愉快的学习环境。教师要满腔热情,全心投入课堂教学。要做到“寓教于乐”、“动静结合”、“学用结合”、“师生配合”。课前可根据教学内容,由教师用学生易懂和大致易懂的英语讲一个幽默笑话,一则谚语,或集体唱一首英语歌曲,完成教学前的预热活动。导入新课前要讲究艺术。课设置一个悬念吸引学生,也可提出一个发人深省的建议,抓住学生的注意力;也可以从直观教具到演示开始。利用游戏、辩论、排演小品、制作朗读录音、拍摄课文录像、观摩原版VCD等,把课堂变成一个实际的小舞台。

教学方法灵活多样。教师要在初学、巩固和复习时采用不同的方法。在课堂上,注意多提示、少讲解,引导学生积极进行思考、讨论、实践。要利用现代教育技术,拓展学生学习和运用渠道。利用直观教具和电化教学设备,营造真实、直观的外语语言环境,增强视听效果;利用计算机和多媒体教学软件,促使学生的个性化学习;利用广播电视和网络资源,为学生创造学习的条件。
金水区工人新村第一小学教师 郭长青

紧张的赛事 热烈的气氛 自如的表现 小记者英语才艺大赛 “看点”多多

本报记者 王映 李杨 文 丁友明 摄

12月15、16日,由郑州日报主办、联大外国语学校承办的“富达雪铁龙杯”第四届小记者英语才艺大赛在中原区外国语小学、二七区陇西小学等10个赛区拉开序幕,来自市区近百所学校的1000余名小记者参加了比赛。比赛期间记者走访了部分赛区。台下“彩排”忙,台上很“张扬”,用这句话来表达记者在比赛现场看到的情景一点都不为过。激烈的比赛气氛,“挑战自我”的紧张心情,台上自如的表演,都给此次比赛增色不少,本次比赛可谓“看点”多多。

赛前出“状况” 自信来帮忙

15日上午8时许,记者来到了中原区外国语小学赛区。距大赛开始还有半个小时,许多参赛选手已提前来到现场,不少家长也陪同前来。家长张女士说:“我女儿性格有些内向,平常话不多,让她参加这种比赛就是想锻炼她的胆量,提高她的自信心!”
8时一刻,距比赛还有15分钟,汝河新区小学的李聪聪却是无比“郁闷”。原来他的两个搭档都没来,“本来我们约定在比赛地点见面,但他们家里临时有事来不了了。”冷静下来的李聪聪决定自己一人饰三人的角色。记者问他:“你能胜任吗?”“彩排时,我把他们的台词都记住了,自己一个人表演完全没问题。”简短的聊天后,自信的李聪聪走到一隅继续排练。

无独有偶,伏牛路小学的杨森和赵哲也遭遇了同样的情况,原定三人表演的故事剧《吃饭不花钱》,因一个搭档没来陷入了无奈之中,“没想到在赛场见到了我班同学,只好请她临时‘客串’一个角色。”让杨森三人没想到的是,他们的表演得到了郑州联大外国语学校评委老师的肯定:“如果当时我们放弃了,就没有今天这么好的表现了,自信的心态和随机应变的能力太重要了!”
建设路第二小学的任丙彤参赛节目是歌曲独唱《Happy Birthday》,比赛就要开始了,可同班的小记者杨芸玮却找到了她,原来杨芸玮想和她一起表演。“我是第一次参加英语比赛,想挑战自我,可是却有点紧张,和同学合作能消除我的紧张感!”腼腆的杨芸玮笑笑说。赛后评委刘老师这样评价她们的表现:“她们年龄很小,只有8岁,但舞台表现很自信,不怯场!”



大赛成“秀场” 家长老师齐称赞

15日下午2时许,记者在二七区陇西小学赛区看到,参加英语才艺大赛的小记者一边忙着准备,一边不时地跟家长交流着。永安街小学闫鑫乐的妈妈李女士告诉记者:“孩子是第一次参加这样的比赛,昨天下午一直在家练习,我希望她能多参加这样的活动,锻炼自己,积累经验,对她的一生都会有帮助!”
胡女士站在场外看完女儿师弦戈的比赛说,师弦戈从四岁就开始学习英语,平时经常看英文电影,听英文歌曲,英语水平也不断得到提高。“她今天的表演真的让我很欣慰,连评委老师都夸她英语发音准确、纯正!”

校长访谈

“做出来”的素质教育

——郑州八中郑东新区学校小学部素质教育掠影

令人赞叹的一年级

对日记我们并不陌生,但是您见过刚上学不到四个月的一年级小学生的数学日记吗?一件简单的日常事,里面却包含着许多的数学知识,用刚学的拼音把它记录下来,用阿拉伯数字“分析”它,列出算式。兴致来了,还可以画上美丽的图画来解释说明。在郑州八中郑东新区学校小学部,记者见到了这样“稀罕”的数学日记。

再翻看一年级语文作业,前面几本作业都是端端正正的正楷字,往后翻看,直到把全班几十名学生的语文作业全看完,几乎本本都是正楷字。教室的墙壁上张贴着醒目的标语:提笔即是练字时,人人一手正楷字。一年级的小朋友正在兴致盎然地上英语课,师生之间的对话流畅自如。再看一年级的英语作业,居然每一本都是工工整整的手写体。

该校小学部马靖校长介绍说,郑州八中刘训昌校长一直大力倡导素质教育,这一理念被推广到郑州八中郑东新区学校小学部,并初见成效。

浓浓的愛

“请您在家吃早饭,不要在校门口买早点”,“请你合理使用零花钱,不要购买对身体不好的三无产品”,“上下楼梯靠右行走,请轻声慢语”……这是回民第一小学的“一日常规”,没有《小学生行为规范》的生硬,却给了孩子最温柔贴心的关爱。

给孩子一份温暖的爱,一直都是回民第一小学的追求。校长李柏昭告诉记者,老师们的敬业精神让人感动,对学生的关心呵护都如对自己的孩子一般。由于学校临近交通要道,车辆繁多,每天放学后,每位班主任老师都会陪自己的学生走完长长的一条路,再把他们安全地送到马路对面。

友善的手

“教育需要创新,需要触及学生的心

念被推广到郑州八中郑东新区学校小学部,并初见成效。

大气沉稳的办学风格

马校长告诉记者,前一段时间学校召开了本学期的第三次家长会。这次家长会以培养学生综合素质为主题,提出的“培养阳光心态,塑造健美身材”,“自信是一种气质,习惯是一种力量”等理念使家长感受到了学校推进素质教育的信心和态度。

“孩子每天7点多就得到校,晚上11、12点睡觉是常事,星期六还要上一天的课,在小学阶段学的乐器、美术等一些特长在初中一律都去掉了!”一些初中学校学生的“遭遇”让马校长痛心不已,“把分数作为评价学生的主要标准只是局部短期盈利,不利于学生的全面可持续发展。”让学校老师感到信心倍增的是在11月30日的家长会当天,教育部“基础教育质量监测中心”宣布成立,现阶段将对我国基础教育质量的六个方面进行监测:学生的思想品德和公民素养,身体

用爱浇灌 为爱收获

——访管城区回民第一小学校长李柏昭

灵。”李柏昭告诉记者,参加学校“手拉手”活动的师生刚刚从南曹中心小学返回。“为孩子找一个成长伙伴,用爱心托起明天的太阳”是回民第一小学长期坚持不懈的手拉手活动主题,通过优秀教师送课下乡,城乡小伙伴结对子等形式,引导两校学生在学习和生活上互帮互助,共同进步。

李柏昭说,这些家庭条件优越的孩子,习惯以自我为中心,任性且缺乏责任感,他们对贫穷的生活缺少了解,对那些需要帮助的人也缺少友善与关爱。“手拉手”活动能让孩子感受到人与人之间平等、尊重、信任与宽容,学会用友善的手去帮助别人。系列联谊活动中丰富的情感体验,可以让孩子们真切地体会一份真挚的友谊,帮助他们形成积极向上的人生态度和价值观。

艺术的心

“迅飞杯”全国短式网球比赛男子团体

和心理健康水平,学业水平和学习素养,艺术素养,实践能力和创新意识,影响学生发展的教育环境与社会环境。“学校从办学之初就注重对学生进行全面发展的教育,教育质量监测的导向作用将进一步推动我们培养全面发展的人。”

每个孩子都能体验到的成功喜悦

课堂上,郑州八中郑东新区小学部要求每一位老师把每节课都变得有魅力,老师要投入激情,要眼观六路,耳听八方,观察每一个学生是否都进入积极的学习状态,不让一个学生掉队。适时地给学生以激励,培养他们的进取精神,合作精神。让学生“喜欢老师,喜欢同学,喜欢学习,喜欢学校”。
学校的文艺、体育各种活动开展得有声有色,少林拳、集体舞、才艺大赛等等。学校给每个班配备了儿歌光盘,音乐老师与班主任合作,每天中午预备时间到各班辅导学生唱歌,目的就是为了培养孩子的音乐素养!“在一年级老师办公室,记者看到了学生亲手制作的图画,他们在品德与生活课上制作的动植物标本也巧妙地点缀在上面。马校长说,这些课程不仅培养了学生的动手实践能力,还让他们开阔了眼界,丰富了情感。”
本报记者 王映 张震

校园短讯

元旦就要到了,贺卡成了朋友之间联系感情的纽带。为了让山区的小伙伴在元旦也快快乐乐的,祭城二小的少先队员自制了一千多张贺卡,连同捐赠的物品一块送给山区的小伙伴,同学们表示,希望用这一张张饱含深情的贺卡成为连接山区的小伙伴的桥梁。
海建丽

12月25日下午,管城区五里堡小学举行了“诵国学经典,品千古美文”古诗词诵读比赛。选手们精神抖擞,那稚嫩的声音透露出一股“初生牛犊不怕虎”的气魄。

据了解,五里堡小学把古诗文诵读作为校本课程,持之以恒进行了扎实有效地开展,帮助学生从小打好语言文字功底,增强了学生的文化底蕴,提升了学生的人文素养。
王莹

12月20日上午,郑东新区聚源路小学开展“为农民工叔叔送温暖活动”,全校各班同学捐出1000多件衣物和学习用品给农民工及其子女。随后,五年级同学来到紫光小区建筑工地,同学们首先听取技术人员的讲解,然后到这里的农民工表演了“感恩的心”,表演结束后大家把自己捐的衣物送给农民工。最后同学们还把自己和爸爸妈妈一起包的饺子端给农民工叔叔,向这些建设者表达感激之情。这次体验活动让同学们感受到了“帮助他人、快乐自己”的幸福。
校园记者 刘清源

近日,纬四路幼儿园的会议室里,伴随着众人的热情欢呼,一束包装精致的玫瑰花捧在姚老师面前……原来,今天是姚老师50岁生日。幼儿园工会精心策划了祝福活动,姚老师说:“谢谢大家,我真的很感动,我没有想到自己50岁的生日会过得这样有意义。”
给教职工过生日是纬四路幼儿园创建幼儿园文化,体现人性管理的一项举措,这虽然是一个小小的举动,却倾注了幼儿园对员工的一片关爱。
任亚红

12月24日,李娜的家长乐呵呵地走进郑州市金水区柳林镇第六小学,感谢学校教师的走访改变了孩子的不良学习和生活习惯。该校有400多名学生来自农民工家庭,因为父母忙于生意,家庭教育严重缺位,导致生活和学习习惯较差。该校领导班带领全体教师积极探索,建立了学生家庭走访机制,每周二、周五为“走访日”,在家庭学校互动共育方面取得显著效果。
京波

近日,郑州市金水区柳林镇第七小学的部分师生来到河南省特殊教育学校,给该校的学生送去了新年挂历,并进行了爱心交流。通过此活动,学生们深切体会到了来自同龄人的不同生活,并纷纷表示以后还会来该校进行交流,帮助这些需要阳光和爱心的小朋友。
刘磊